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„Biserica ortodoxă a Transilvaniei". 
Acesta este titlul unei conferinţe pe care 

a ţinut-o Ia radio păr. profesor Dr. Dimitrie 
Staniloae delà Academia Teologică Andreiană 
din Sibiu. 

Conferinţa fiind publicată şi ţn Telegraful 
Român, am aflat de bine să luăm notă despre 
conţinutul ei. dată fiiiid importanţa subiectului 
şi competenţa autorului. 

Atributul de „Maică a neamului" dat Bi
sericii noastre de marele Eminescu, şi-1 merită 
din plin, căci cu deosebire în Transilvania, 
mulţumită Bisericii, neamul românesc a rezistat 
la presiunea popoarelor înconjurătoare, favori
zate de împrejurări istorice şi s'a menţinut. 

Mândru pe credinţa lui ortodoxă, Româ
nul transilvănean s'a izolat de neamurile în
conjurătoare şi conlocuitoare, punându-şi nă
dejdea isbăvirii, ca individ şi ca neam, în Ta
tăl ceresc. Credinţa îi era astfel singura dar 
uriaşa valoare care îl ţintuia de naţionalitatea 
sa când îl învăluia mulţumirea ispitelor de a 
trece în sânul celor de alt neam. 

Biserica ortodoxă, cu putere spirituală 
unică, a sădit şi a întreţinut în noi forţa unei 
credinţe proprii, factor de detaşare faţă de ce
lelalte neamuri. 

Fiind aceeaşi, Biserica ortodoxă, în Sudul 
şi în Răsăritul Carpaţilor, ea a fost un factor 
de legătură între Românii de pe cele două 
versante carpatine. Această legătură s'a accen
tuat tot mai norocos prin înţelegerea rostului 
lor — bisericesc şi naţional — al ierarhilor 
noştri. Prin ei poporul român a devenit o 
unică frământătură, un unic aluat. 

Gelos pe credinţa sa naţională, Românul 
a păstrat tainice dar şi fireşti legături biseri
ceşti cu Răsăritul, numai cu Răsăritul. Căci, 
cu toată unitatea ei dogmatică, Biserica or
todoxă s'a adaptat fiinţii etnice a fiecărui 
popor în aşa măsură încât a devenit pentru 
fiecare o Biserică naţională. „Ne având un 
centru geografic, centrul fiecărei Biserici orto
doxe este acolo unde se află inima neamului, 
p a t e r a , . ş i ¥ i t a l^^ ^ . « . w 

Situaţia politică a Românilor din Transil
vania a determinat în măsură hotârîroare un 
rol ocrotitor pentru Biserica ortodoxă. Şi cu 
toate acestea, luptând ea luptă de desrobire, 
de participare la vieflţă, această Biserică ajun
ge să fie adeseori şi o înainte-mergătoare; cum 
a fost în deschiderea largă a drumului pentru 
limba naţională. 

Împotriva iureşului reformist comuniunea 
cu Biserica din Principate a ajutat-o, oprind 
valurile de înnoiri. Principatele au ajutat Ar
dealului să-şi păstreze credinţa, iar acesta a 
comunicat Principatelor curajul limbii naţio
nale tipărite. 

Interese politice cari au intensificat propa
ganda calvină, au determinat în aceeaşi mă
sură, mai târziu, propaganda Habsburgilor. , 
Lucrând prin iezuiţi, cu mai multă isteţime, 
aceştia din urmă au reuşit să vatăme unitatea 
bisericească. Arcuindu-şi nădejdile sp re fraţii 
lor din Sudul Carpaţilor, Românii transilvăneni 
se reculeg repede, rezistă atacurilor tot mai 
impetuoase . . . In fond nici cei târîţi de ierar
hie spre cealaltă strană, n'au ieşit din sânul 
aceleiaşi credinţe, al aceloraşi practici şi tradiţii 
ortodoxe româneşti. 

Secretul trăiriiciei credinţei ortodoxe în 



poporul român zace în apropierea Bisericii de 
popor. „Biserica ortodoxă a fost, în sensul 
deplin şi sincer al cuvântului o Biserică a po
porului... Biserica s'a îmbrăţişat cu poporul, 
purtându-şi împreună durerea". 

Episcopii pe cari i-am avut şi cari prin 
călugării din mănăstiri păstrau contactul cu 
toată creştinătatea ortodoxă, au avut la noi pe 
lângă rolul lor bisericesc şi un altul de ordin 
mai cuprinzător: erau conducătorii poporului 
în toate privinţele. „Ei au fost principii popo
rului într'un sens cu mult superior celui ce-I 
are acest titlu la ierarhii din Apus". 

„ . . . I l ie Iorest, Simion Ştefan, Sava Bran-
covici, Andrei Şaguna au fost culmile de nă
dejde, au fost înălţările supreme ale neamului". 

Andrei Şaguna a cunoscut ca nimeni al
tul covârşitorul rol al Bisericii ortodoxe în 
vieaţa neamului nostru. Cu ajutorul tradiţiilor 
sănătoase ale Bisericii a făcut din poporul 
românesc un bloc luminat şi puternic căruia 
nimic nu-i mai putea sta în cale în pornirea 
spre libertate şi unire politică. Pe bazele în
jghebate de Şaguna, Biserica noastră s'a ridi
cat spre noui culmi de mărire. 

Deasemenea, în 1918 după unirea politică, 
Biserica ortodoxă a fost prezentă când nouile 
vederi, curente şi idei au deschis orizonturi 
nouă pe seama poporului român, acum stă
pân pe o ţară nouă şi mare. 

Tradiţiile sănătoase din Biserica lui Şa
guna au îngăduit participarea Bisericii la vieaţa 
şi îndrumarea spirituală a Neamului. I. P. S. 
Mitropolit Nicolae Bălan a ajutat şi stimulat 
Biserica transilvăneană în a-şi împlini cu dem
nitate rolul acesta nou şi mare. Mai ales că 
„preocuparea religioasă trebuia amplificată 
ş i . . . scoasă din starea de indistincţie în care 
trăise până atunci la un loc cu tot complexul, 
dealtfel destul de simplu, de neproblematic al 
vieţii naţionale". 

Acum „creştinismul nostru ortodox a in
trat într'o stare de riguros avânt", aşa că as 
perităţile vremilor nu trebue să ne neliniştească 
prea mult . . . „Dintre factorii cari ne pot inspira 
încredere şi siguranţa de biruinţă, neamul în
treg poate socoti liniştit Biserica ortodoxă. 
Din tradiţiile ei mari şi sănătoase, ea învaţă 
să lucreze azi şi în viitor cu putere pentru 
unitatea naţională desăvârşită, pentru cultura 
întemeiată pe credinţa ziditoare de suflete şi 
pentru uşurarea greutăţilor şi ridicarea socială 
a bunului nostru popor. 

Sosirea P. Sf. Sale Episcopului 
Nicolae Colan al Clujului la Sibiu. 

După doi ani înţeleptul conducător al Ro
mânilor ortodocşi din Ardeal, P. Sf. Sa Epis
copul Nicolae Colan al Clujului, membru activ 
al Academiei Române, în ziua de 15 Sept. a. 
c , a putut trece prin punctul de frontieră Fe-
leac, însoţit de consulul nostru la Cluj, în Ţara 
mamă, pentru a-şi cerceta credincioşii rămaşi 
aici, despărţiţi şi lipsiţi de directa conducere 
a bunului lor Părinte. 

P . Sf. Sa — după ce a cercetat pe cre
dincioşii din Turda şi Alba Iulia şi după ce 
a făcut vizitaţie canonică la protopopiatele din 
acele centre precum şi la Vicariatul ort. rom. 
din Alba Iulia, cari stau sub jurisdicţia cano
nică a înaltului Ierarh, — a sosit Mercuri, 16 
Sept. a. c , după masă la Sibiu. 

P . Sf. Sa a fost întâmpinat în aula Aca
demiei teologice de I. P. Sf. Sa D. D. Dr. 
Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului, încon
jurat de membrii Consiliului mitropolitan şi 
arhiepiscopesc, de profesorii Academiei teolo
gice „Andreiane" şi ai Şcolii normale „Andrei 
Şaguna", de reprezentanţii Universităţii „Regele 
Ferdinand" din Cluj-Sibiu,- de numeroşi clerici» 
şi mireni din Sibiu, refugiaţi etc. I. P. Sf. Sa 
a îmbrăţişat cu vie emoţie şi cu părintească 
dragoste pe P . Sf. Sa, fiul duhovnicesc cel 
mai iubit şi şi-a exprimat în cuvinte adânc 
simţite bucuria revederii după o aşa lungă des
părţire, văzându-1 în deplină sănătate şi cu 
mulţumirea de a fi avut în P . Sf. Sa pe ade
văratul păstor pe seama turmei rămasă în Ar
dealul de nord, care drept îndreptând cuvân
tul adevărului a ţinut trează conştiinţa iubirei 
faţă de legea strămoşească şi faţă de neam în 
sufletul credincioşilor, pe cari i-a îndemnat să 
nu-şi peardă nădejdea în dreptatea şi iubirea 
lui Dumnezeu, care trimite toate încercările 
spre binele lor. 

P . Sf. Sa Episcopul Nicolae Colan răs
punzând, mulţumeşte I. P. Sf. Sale şi tuturor 
celor prezenţi pentru cuvintele adresate şi pen
tru manifestarea plină de simpatie şi dragoste 
ce I s'a făcut, care-I va fi de întărire şi în
demn în viitor pentru a-şi putea îndeplini mi
siunea de conducător bisericesc şi naţional 
până la sfârşit cu aceeaş râvnă ca şi până acum. 

După aceea s'a întreţinut cu prietenii, co
legii din localitate şi cunoscuţii, îndeosebi cu 
marele număr de refugiaţi din oraşul de reşe
dinţă, cari s'au grăbit sâ-1 bineventeze şi să-şi 
exprime bucuria revederii. 



P. Sf. Sa, în 21 Sept. a. c , a servit în 
biserica catedrală mitropolitană din Sibiu, sf. 
Liturghie înconjurat de un impunător sobor de 
preoţi, înaintea unui foarte numeros public, 
care a venit să asculte glasul iubitului Erarh, 
pe care nu au avut putinţa să-1 asculte de 
atâta vreme. 

P. Sf. Sa îşi va petrece concediul de 
odihnă la Sibiu, ca oaspe al I. P . Sf. Sale 
Mitropolitului Nicolae. 

Cu acest prilej ţinem să scoatem în evi
denţă rodnica activitate desvoltată la centrul 
eparhial din Cluj, în aceşti doi ani, cu toate 
greutăţile războiului, sub oblăduirea, condu
cerea şi sprijinul P. Sf. Sale. De 9 ani P. Sf. 
Sa tipăreşte „Viaţa Ilustrată'1, cea mai bună 
revistă de familie din ţară; a tipărit în aceşti 
doi ani din urmă Noul Testament, într'o fru
moasă limbă literară revăzută şi cu mireasma 
vechilor cazanii; a tradus cartea „Omul cel 
nou" de Emil Fiedler, ca prinos la moartea 
iubitului său prieten şi distinsului membru al 
clerului din Banat, a preotului Ioan Imbroane, 
din Timişoara, decedat prea de timpuriu. In 
publicaţia „Colecţia Vieţii", a tipărit două cărţi 
ale vrednicului rector al Acad. teol. din Cluj, 
Dr. L. G. Muntean: „Viaţa Mântuitorului Iisus 
Hristos"' şî ",;Viaţa' Sf. ' -Ap. PaveT",' âp'oT"„La' 
răscrucea vieţii" de Dr. E. Nicoară şi altele. 

Ca admiratori ai proeminentei personali
tăţi şi ca preţuitori ai măreţei opere săvârşite 
de luminatul nostru Ierarh cărturar, cu sinceră 
bucurie şi dragoste îi zicem: Bine aţi venit şi 
întru mulţi ani, Stăpâne! 

EROUL CREŞTIN. 
în sânul Bisericii noustre, erou creştin este 

acela care s'a lepădat de orice năzuinţi lumeşti, 
care este gata să se înfrângă pe sine, pentru a 
vedea biruind din nou ardoarea creştină ca în 
zilele primelor secole creştine. 

Am arătat într'un articol precedent, că as
tăzi când ne bucurăm de libertatea de a ne 
aduna în casele Domnului spre a ne ruga Lui, 
în pragul lor creşte buruiana şi noi le ocolim, 
mergând mai cu drag într'un local de distracţie, 
sau stând să palavragim în pieţe publice, în 
timp ce în sf. altare se petrece marea jertfă a 
Mântuitorului Iisus Hristos; pe când în trecutul 
îndepărtat, creştinii urmăriţi de iudeii şi păgânii 
de odinioară, se adunau în bisericuţele săpate 
sub pământ, spre a petrece o clipă măcar în 
comuniune cu Cel ce ne-a răscumpărat de pă

catele noastre, împărtăşindu-se cât mai regulat 
cu Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos. 

Astăzi, în Biserica noastră, în creştinismul 
nostru, în împărăţia harului, în împărăţia lui 
Hristos, s'a creiat o păgânitate, care se numeşte 
creştină, spre deosebire de păgânitatea antică, 
dar care este mai anticreştină, pentrucâ îşi tră
ieşte vieaţa într'un mod aproape mai păgân 
decât păgânii de odinioară, cari din fire făceau 
şi îndeplineau voia Creatorului. 

Părinţii şi bunicii noştri îşi mai aduc 
aminte de vremea când impresiona pe fie care 
sfiala, veneraţiunea, teama, reculegerea şi iubi
rea cu care se apropia toată lumea de sfânta 
biserică, dela cel mai mare până la cel mai 
mic. Cine şi-ar fi permis să rostească sau să 
scrie cel mai mic cuvânt rău la adresa Bisericii ? 
Cine s'ar fi gândit, ca odată intrat la sfânta 
slujbă din biserică, să facă sgomot sau să-şi 
arunce privirea în altă parte decât înspre crucea 
ce tronează pe iconostas, simbolul pătimirii Dom
nului Iisus Hristos, pentru păcatele noastre, sau 
să calce cea mai mică poruncă a ei? 

Nimeni nu poate spune că azi în Biserică 
nu se predică Cuvântul Domnului sau că preo-
ţimea noastră nu se instrueşte în ştiinţele teo
logice pe zi ce trece tot mai mult. 
"-'-/-Freotar de'astăzi, 'dimpotrivă; e mai-bon' 

mânuitor al cuvântului, ca preotul trecutului, 
când: „tipicul şi cântarea erau în deosebită cinstire", 
după cuvintele cronicarului. 

Cu timp şi fără timp, aşa cum porunceşte 
sf. ap. Pavel, îşi gfseşte astăzi cei mai mulţi 
şi mai abili vestitori ai cuvântului Domnului. 
Cari sunt însă roadele predicii noastre de azi? 
Lumea în faţa căreia noi păşim cu meşteşugitul 
nostru cuvânt, e aproape absentă! 

Bisericile snnt tot mai goale. Sufletele se 
răcesc tot mai mult, pe măsură ce pungile se 
umplu tot mereu în mod neonest, speculând 
grelele împrejurări ale timpului. Egoismul îm
bracă forme tot mai strălucitoare şi găseşte 
drum deschis orişiunde; cuvântul nu mai are 
alt preţ decât al sunetului în care e înveşmân
tat, fără să se mai caute izvorul de unde a 
pornit, „inima". Lumea mare, lumea modernă, 
nu vrea să trăiască în casa părintească a lui 
Dumnezeu, în biserica Sa cea mare şi sfântă. 

Dar cum să intri în biserica pe care tu ai 
desfiinţat-o deja în inima t a ? ! Pentrucă e cert, 
că aceea biserică în care tu creştine intri fără 
frica lui Dumnezeu, fără credinţă şi fără dra
goste, nu mai există, nu se mai vede, nu se 
mai simte. De aceea ar fi bine ca fiecare din 
noi, în ajun de sărbătoare, când aude glasul 
de chemare al clopotelor bisericilor noastre, să 



încerce să se retragă măcar pentru o clipă în 
conştiinţa sa şi dacă va descoperi că ea este 
definitiv creştină, să rupă cu trecutul de până 
acum şi să îndrăgiască iarăşi sfântul lăcaş în 
locul fie al muzicei sau al sgomotului lumesc 
ce 1-a atras până acum mai mult ca glasul 
duios al clopotelor, fie al sportului ce-1 practica 
în această zi de odihnă, fie de a zăbovi în 
colţul străzilor sau pieţile publice, stând de 
vorbă fără nici un rost, în timp ce pe sfintele 
altare ale bisericilor noastre străbune, este pre
zent însuşi Mântuitorul şi El ne cheamă zadar
nic pe toţi cei osteniţi şi împovăraţi să ne îm
preunăm cu El, singura mângăere şi fericire pe 
pământ. Căci oricât s'ar zbate omul sâ-şi fixeze 
un alt scop al existenţei sale, e zadarnic. Să-şi 
îndrepte deaceea fiecare mintea spre lăuntrul 
său sufletesc, ca să vadă pe cine descoperă 
acolo, pe Iisus Hristos sau o altă putere, care-L 
neagă. Să înţelegem bine importanţa acestui 
proces, măcar în clipa când clopotele bisericilor 
sună şi ne cheamă la rugăciune, la examen 
înaintea lui Dumnezeu, la comuniune cu EI. 

Câtă desfătare spirituală, câtă bucurie, cât 
ar contribui la rriătirea lui Dumnezeu şi la 
mântuirea sufletelor, dacă la fiecare adunare 
sfântă am vedea biserica plină, Corăbierii şi 
cârmacii ştim că lucră din răsputeri, ca par
curgând marea şi oceanul cu viteza cea mare 
să ajungă la port; iar noi dimpotrivă ne silim 
a ne avânta pe marea extinsă fiind pururea în
văluiţi de- afacerile sau plăcerile lumeşti; la bi
serică arătându-ne odată s-au de două ori pe an 
şi atunci către mijlocul sau finea sfintei liturgii. 

S'a uitat oare că ceeace este pentru mare 
şi ocean un port, aceea a aşezat Dumnezeu la 
sate şi oraşe, bisericile, ca scăpând aici din vâr
tejul sgomotului şi grijilor lumeşti, să gustăm 
cea mai mare linişte. 

Ce ocupaţie poate fi pentru un creştin mai 
rodnică sau mai folositoare, ce întrunire sau 
ce impediment l-ar putea reţine să nu petreacă 
câteva ceasuri în apropierea Domnului nostru 
lisus Hristos?! 

Drumul păcii, al înnoirii şi al mântuirii 
noastre are un singur izvor, pe EI. Şi până 
când inimile noastre nu se curăţă în focul dra
gostei cătră Hristos şi Biserica lui, e zadarnică 
orice jertfă ce se aduce pentru Hristos şi Cruce. 
Câţi nu mor astăzi pentru a realiza strop cu 
strop victoria Mântuitorului asupra dârâmătorilor 
Crucii, —• pe care Dânsul s'a jertfit, pentru 
noi — şi a locaşurilor de preamărire a lui 
Dumnezeu. 

Românul din cele mai vechi timpuri a so
cotit doctrina lui Hristos ca duhul său firesc 

şi în orice împrejurări şi-a îndreptat gândul său 
înspre Dumnezeu. Vremea a sosit ca să ne 
oprim de pe vâiful povârnişului, să ne facem 
examenul de conştiinţă cel mai sincer şi să 
apucăm pe calea credinţei adevărate în Dumnezeu 
Tatăl şi Domnul nostru Iisus Hristos. Să ne 
apropiem de Biserica Lui, singura capabilă să 
ne ducă la limanul adevăratei fericiri. Să ne 
făurim o vieaţă nouă în credinţa adevărată, care 
din vremurile îndepărtate ne-a fost scut de 
apărare, şi tot prin ea şi-a putut Neamul păstra 
nealterată fiinţa sa etnică. Credinţa în dreptate, 
credinţa în Dumnezeu, a fost reazemul puternic 
de totdeauna al poporului nostru în decursul 
veacurilor sale de luptă. 

Biserica e singura care ne deschide dru
mul cel nou şi luminat, căci ea neîncetat ne-a 
vărsat lumină, . ne-a îndreptat paşii spre adevă
rata cale şi ne-a scos din cele mai periculoase 
şi întunecoase răscruci. 

Românii ştiau că Providenţa Divină ve-
ghiază asupra noastră şi ne îndeamnă pe calea 
cea dreaptă şi că izbânda finală va veni 
totuşi. Să ne întoarcem deci la această cre
dinţă smerită şi sinceră, să ne întoarcem la 
vechile noastre datine creştineşti şi morale, să 
ne întoarcem la Biserica strămoşilor. E vremea 
să nenirrim şi iubim' creştineşte:"'-Să fim'tm 
gând, un trup şi un suflet, căci numai astfel 
vom putea fi solidari în vremuri de grea răs
cruce. Să căutăm să umblăm pe calea ce ne 
apropie şi nu pe calea ce ne desparte şi ne 
duce la disolvarea fiinţei noastre etnice şi la 
destrămarea Bisericii strămoşeşti. 

Presb. Petru Toma 
Secretar eparhial. 

îndemnuri duhovniceşti. 
— Să ne mărturisim şi cuminecăm. — 

Bolta ceriului, ziua cu soarele strălucitor, 
noaptea cu luna şi mii de stele strălucitoare, ca 
nişte îngeri, parcă surâd bucuroşi spre întin
sul pământ cu câmpii şi munţi, păduri şi pâ
râiaşe, plaiuri cu mii de flori: toate folosesc 
omului muritor pentru existenţa şi mulţumi
rea lui. 

. . . Peste toate acestea stăpâneşte veşnicul 
şi bunul Meşter ziditor Dumnezeu. Lui I se 
cuvine cu adevărat supunere. 

Insă, omule! te-ai gândit tu oare la Zidi
torul care te-a zidit şi înfrumseţat? Cel care 
ţi-a predat multe în s tăpânire? Asculţi tu de 
El ? Tu şti că prin tine însuţi nu poţi face 
nimic, dar tu-mai şti că nu eşti singur şi că 



chiar Dumnezeu este cu tine. Orice om este 
chemat la perfecţiune şi la fericire şi nu i se 
cere decât încredere de copil, inimă curată. 
De aceea, săracii, umilii, desmoşteniţii, pă
gânii care caută pe Mântuitorul, păcătoşii ce-şi 
plâng păcatele sunt mai aproape de Dumnezeu 
decât cei bogaţi, fanfaronii şi înţelepţii pă
mântului, căci sunt departe de bunurile pă
mânteşti, ce pun piedică purificării sufletului. 

Ce este aceia să ne aducem aminte de 
Ziditor numai câteva zile pe an, iar încolo să 
trăim străini de El ? Ce-ar fi o grădină în care 
intri numai câteva zile într'un an, atunci o uzi 
şi o pliveşti, iar încolo o laşi pradă buruie
nilor şi uscăciunii? Aşa va fi şi sufletul tău 
din întâlnirea cu Ziditorul, dacă tu îl cauţi 
numai câteva zile într'un an. 

Neascultarea ta a făcut pe Ziditorul să-şi 
trimită pe unicul Său Fiu în lume, pe Domnul 
nostru Iisus Hristos, ca în mijlocul tău să-ţi 
aline necazurile, să-ţi lase bucurii, să-ţi cro
iască un drum luminos, de unde tu te-ai în
depărtat. 

Sufletul tău este năpădit de un chin care 
nu-ţi dă pace. Tu simţi că ai păcătuit. Ce să 
faci ca să scapi de păcate? Să faci multe 
fapte bune, căci „credinţa fără fapte moartă 
este": Dumnezeu' iartă pe cel ce păcătueşte, 
nu din dreptate, ci din milă, regenerează şi 
sfinţeşte pe cel păcătos. Dumnezeu nu-şi vinde 
mila, ci o dă din dragoste. 

împărăţia lui Dumnezeu pe care Iisus 
Hristos o anunţă, este domnia Iui Dumnezeu 
în suflete. Omul trebuie să iubească. Să iu
bească pe aproapele, pe Dumnezeu. 

In parabola vierilor ni se spune că vierii 
îşi închipuiseră că via ce li s'a dat s'o culti-
veze, nu aparţinea stăpânului ci lor, şi tot ce 
era în ea, era pentru ei şi că singura datorie 
a lor era să tragă foloasele, uitându-şi stă
pânul şi ucizând pe cei ce au venit să le 
amintească îndatoririle către stăpân. 

Aşa fac şi oamenii — ne spune Neklu-
dow în „învierea" (de Tolstoi) — trăiesc în 
credinţa că sunt stăpânii vieţii şi că vieaţa le-a 
fost dată numai pentru plăcere. Ori asta este 
o credinţă nebună. Omul nu a venit în lume 
de voia lui, cineva 1-a trimis pentru un scop. 
Dar noi, ne-am hotărît să uităm acest adevăr 
şi ne închipuim că trebuie să trăim numai 
pentru plăcerea noastră. Şi atunci trăim rău, 
cum trăieşte rău lucrătorul care nu urmează 
sfaturile stăpânului său. îndeplinind poruncile 
lui Dumnezeu, oamenii ar avea toate bunurile, 
s'ar stabili împărăţia cerurilor —„căutaţi împără
ţia cerurilor şi restul vine dela sine" — şi noi 

oamenii căutăm numai restul, fără să căutăm 
pe ceealaltă. 

Da, aşa este vieaţa oamenilor! Dar de 
acum vieaţa aceasta trebuie să sfârşească şi 
o alta să înceapă. 

La umbra Crucii de pe Golgota, pe care 
Mântuitorul şi-a dat sufletul pentru răscumpărarea 
păcatelor noastre, noi să ne curăţim haina su
fletului nostru prin a ne pocăi şi mărturisi pă
catele de tot felul. „Căci plata păcatului este 
moartea" (Apost. Pavel). 

Zăpada iernii acoperă multe murdării, dar 
primăvara o descoperă. Corpul omului aco
peră multe păcate, dar Ziditorul le descoperă, 
căci nimic nu rămâne nedescoperit. Păcatele 
sunt o mare greutate pe suflet, sunt răni c a r e 
se înfig adânc şi e nevoie de doctor şi doc
torii, şi cu cât alergăm mai de vreme după 
aceştia şi vindecarea vine mai repede. 

Sf. Simion Tesaloniceanul spune în Pra
vila de Târgovişte, cap. 3 2 1 : Şi tuturor ne 
trebuie să ne pocăim, Episcopi, Arhierei, Popi, 
Călugări, Călugăriţe, Bărbaţii, Muierile, Mirenii 
şi niciunul să nu se despartă sau să fugă de 
pocăinţă şi dela spovedanie, pentrucă toţi gre
şim ori eu cuvântul, ori cu lucrul, ori cu ve
derea, ori cu gândurile, ci trebue să ne po
căim . . . că nimenea nu este fără de păcat, 
fără numai singur Domnul nostru Iisus Hristos. 

El a dat puterea de a ierta şi deslega pă
catele sfinţilor săi ucenici şi apostoli şi prin 
ei urmaşilor lor episcopi şi preoţilor duhov
nici când a zis : „Adevăr zic vouă: ori câte 
veţi lega pe pământ vor fi legate şi în cer şi 
ori câte veţi deslega pe pământ vor fi desle-
gate şi în cer" şi iarăşi: „cărora le veţi ierta 
păcatele iertate vor fi şi cărora le veţi ţinea 
vor fi ţinute". 

De aceea vai de omul care jertfa Dom
nului o dispreţueşte şi de sufletul şi iertarea 
păcatelor sale nu grijeşte. 

In „Credinţa Ortodoxă", No. 20, pag. 7, 
găsesc: Enric al IV-lea, regele Franţei, iubea 
mult pe prinţul de Biron şi îl pusese între 
fruntaşii treburilor ţării. Totuşi acesta, fiindcă 
nu i se împlinise odată o cerere, a voit să-I 
răstoarne de pe Tron şi pentru aceea el scri
se mai multe scrisori regelui Spaniei şi duce
lui de Savoia, ca şi aceştia să se unească cu 
dânsul în acest scop. Aşa răsplătea el binefa
cerile cele multe ale regelui său: cu ură şi cu 
răutate. Printr'o întâmplare fericită, însă, re
gele prinse o parte din aceste scrisori şi aflând 
despre ce este vorba, chemă îndată pe omul 
acesta, aşa de nerecunoscător şi-i zise cu 
blândeţe: „Dragul meu prinţ, cunosc toate pla-



nurile tale; mult m'a durut inima când am 
aflat de ele! Te rog, însă, să-mi mărturiseşti 
totul, pe larg, şi îţi dau cuvântul meu de rege, 
că te voiu ierta şi nu ţi se va întâmpla nimic 
rău. Prinţul, însă, n'a voit să mărturisească 
nimic, cu toate că ştia destul de bine cât de 
îndurător şi de bun era regele. Atunci acesta, 
plin de mânie, arătă prinţului nesupus şi în
dărătnic scrisorile către ceialalţi conjuraţi, pe 
care le scrisese însuşi prinţul şi condamnă la 
moarte pe acest ticălos, care după ce făcuse 
o aşa de mare nelegiuire, nu a voit nici mă
car să o mărturisească. 

Ori, dacă un rege pământesc a dat acea
stă pedeapsă celui ce nu voia să-şi mărturi
sească greşala, ce va face Dumnezeu, Regele 
regilor, tuturor acelora cari fac ani întregi ne
numărate păcate şi nu vin să-şi arate părerea 
de rău pentru ele şi să le mărturisească în 
faţa Preotului Duhovnic? 

Gustaţi şi vedeţi, că bun este Domnul. 
Ce vesel eşti când te-ai împăcat cu un 

fost prieten cu care erai certat! După împă
care ţi se pare că nu mai calci pe pământ, ci 
în cer. După spovedanie eşti vesel. Simţi că 
ai darul lui Dumnezeu asupra ta. Rufele mur
dare după ce le-ai spălat bine şi le-ai călcat, 
sunt tot aşa de frumoase ca şi cele noi, ba 
uneori ies chiar mai frumoase. 

Niciunul din noi să nu rămână împietrit 
la inimă, care să nu înţeleagă jertfa adusă de 
Hristos. Şi să zicem • cu psalmistul David: 
„Fărădelegea mea eu o cunosc şi păcatul meu 
înaintea mea este pururea, ţie unuia am gre
şit şi rău înaintea Ta am făcu t . . . că iată 
întru fărădelegi m'am zămislit şi în păcate m'a 
născut maica mea" (Ps. 50), sau să zicem cu 
fiul cel perdut: „Tată, am greşit la Cer şi 
înaintea Ta, iartă-mă", — şi vom afla iertarea 
păcatelor noastre. 

Mântuitorul nu urăşte pe oameni, urăşte 
păcatul, căci oamenii sunt lucrul lui Dumne
zeu, pe când păcatul este lucrul diavolului. 
Mântuitorul a venit să caute şi să mântuiască 
pe cel perdut. „De vom zice că nu avem pă
cat, ne înşelăm pe noi înşine şi adevărul nu 
este întru n o i . . . de vom zice, că nu am pă
cătuit, mincinos îl facem pe Iisus Hristos şi 
cuvântul Lui nu este întru noi" (Sf. Ioan I 
Epist. I, 10). 

„Ai păcătuit? Intră în biserică şi şterge 
păcatele tale. Ori şi de câte ori vei cădea, tu 
pocăeşte-te; în păcat nu despera. Păcătueşti a 
doua oară? Căeşte-te a doua o a r ă . . . Te afli 
în bătrâneţe adânci şi ai păcătuit? Intră în 
biserică, te căeşte; aici este vindecare, dar 

nu osândire; aici nu trag la judecată, ci se dă 
iertarea păcatelor" (Sf. Ioan Gură-de-Aur). 

Şi aşa, după ce ne vom fi examinat cu
getul şi vieaţa, să ne mărturisim păcatele du
hovnicului şi după aceea cu inimă curată şi 
smerită să ne apropiem cu credinţă şi dra
goste de Trupul şi Sângele lui Hristos. Căci 
El a zis: „Amin, amin zic vouă, de nu veţi 
mânca trupul Fiului omenesc şi nu veţi bea 
sângele Lui, nu veţi avea vieaţă în voi. Cel ce 
mănâncă trupul Meu şi bea sângele Meu, are 
vieaţa vecilor, şi Eu îl voiu învia pe el în 
ziua cea de apoi". 

„Şi dacă aţi înviat împreună cu Hristos, 
umblaţi după lucrurile de sus, nu după cele 
de pe pământ" zice sf. ap. Pavel (Coloseni, 
3, 1 - 2 ) . 

Sus este Dumnezeu, Tatăl tuturor făptu
rilor şi El este în chip real, în toate bisericile, 
în sfânta Cuminecătură. 

Spre El trebue să îndreptăm toate dorin
ţele noastre, ca floarea soarelui după soare. 
Şi să zicem: „fie voia Ta, precum în cer aşa 
şi pe pământ". 

Pr. Aurelian Şt. Chepic 
^ — 
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Consistorul mitropolitan şi sinodul ep i sco-
pesc al Mitropoliei Ardealului este convocat la Sibiu 
pe ziua de Marţi , 29 Septemvrie a. c. 

P. Sf. Sa Arhiereul Valerîu Moglan Boto-
şăneanui a fost încredinţat de I. P. Sf. Sa Patr iarhul 
Nicodim cu girarea conducerii Episcopiei Buzăului, 
până la alegerea noului ep iscop. 

Academia română a trimis din sânul ei o d e 
legaţie compusă din mai mulţi membri marcanţi între 
c a r i ' s u n t : 1. Lupaş, I. Nistor | D. Guşti, N . Popescu, 
Şt. Ciobanu e t c , ca să facă o călătorie de studii în 
t r ansn i s t r i a . Membrii Academiei au vizitat Tiraspolul , 
Odesa şi apoi au cercetat mai multe sate, spre a se 
convinge pe teren de situaţia lăsată de s tăpâni rea 
bolşevică şi a lua informaţiuni la fata locului despre 
real'itătile de aici şi a face ' apoi propuneri pentru refa
cerea vieţii fraţilor noştri năpăstui ţ i . 

Un semn bun este că intelectualii noştri şi cu 
deosebire cei cari au posturi de conducere şi de r ă s 
pundere , pe zi ce trece sunt tot mai conştienţi de 
rolul şi însemnăta tea creştinismului în vieaţa de Stat. 
Iată bună oară ce dispoziţii a luat un vrednic mag i s 
trat, dl Dr. Ioan P. Pap , p r impreşed in te al Curţii de 
Apel din Sibiu, în legătură cu respectul ce se cuvine 
Crucii (extras dintr 'o circulară — asupra căreia a t ra 
gem îndeosebi atenţia preoţilor şi a ceti tori lor): 

„La o instanţă am găsit că d-nii magistraţi nu 
se scoală în picioare, când în faţa lor în şedinţă p u 
blică martorii ori părţile prestează jurământul pe Cruce. 



După părerea noastră această manieră este potri
vită să jignească sentimentul religios al justiţ abililor 
şi al Neamului Românesc, care crede din suflet în 
Sfânta Cruce, simbolul legii strămoşilor săi. 

Instanţele necesare şi magistraţii români sunt 
slujitorii Justiţiei acestui Neam Românesc, compus din 
creştini şi nu din cosmopoliţi şi francmasoni şi când 
cineva, chemat în faţa Justiţiei, pe masa căreia pre
zidează Crucea şi sub autoritatea căreia evocându-se 
Dumnezeu, se cere întărire prin jurământ pe Cruce a 
adevărului mărturisit, la acest act solemn al cetăţea
nului român şi creştin, magistraţii celebranţi la Justiţia 
Ţării cu deviza „Nihil sine Deo", nu pot şi nu au 
voie să stea şezând pe scaune, ci ei în primul rând 
sunt obligaţi să dea şi prin atitudine exterioară, toată 
cinstea şi solemnitatea cuvenită sfinţeniei jurământului, 
la care se face apel. Nepăsarea necreştinească faţă de 
sentimentul de evlavie creştinească şi românească a 
justiţiabililor pentru sfinţenia jurământului, după pă
rerea noastră, nu se poate admite în scaunul judecă
torilor, cari în prim rând trebue să dea dovadă şi 
pildă de respectul lor pentru tradiţiile şi religia Nea
mului Românesc, din care şi ei fac parte. 

In faţa sfintei Cruci de pe masa judecătorului 
nici magistraţii nu sunt „domni" atât de mari ca să 
se poată socoti dispensaţi de a se descoperi şi de a 
se ridica în picioare. însuşi Regele şi cei mai înalţi 
demnitari ai Ţării trebue să facă acest gest de res
pect, cu atât mai vârtos judecătorii, când judecă, ri
dicând prin aceasta solemnitatea şi seriozitatea jură
mântului martorilor, ori al părţilor, pe care vreau să-şi 
întemeieze judecăţile lor..." 

Pelerinaj la „Biserica Minerilor" din Anina. 
Duminecă 20 Septemvrie a. c , pr. Vasile Creţu din 
Ciclova-montană a organizat .un pelerinaj la biserica 
din Anina, ridicată din truda minerilor. Aproape 100 
persoane, printre care remarcăm intelectualii ieşiţi din 
această comună: avocat Gh. Perian, înv. Iosif' Creţu, 
Alexe Velceanu, Liviu Brata, Mihai Oraviţan, au por
nit cu procesiune în zorii zilei de Duminecă spre 
Anina. La intrarea în Anina, procesiunea din Ciclova 
a fost întâmpinată de procesiunea din Anina, condusă 
de pr. Dr. Marcu Bănescu. 

Sf. Liturghie a fost săvârşită de pr. Creţu şi 
Bănescu, răspunsurile liturgice fiind date de corul din 
Ciclova, sub conducerea înv. Iosif Creţu. 

La sfârşitul sf. Liturghii s'a făcut un parastas 
pentru pomenirea celor aproape 100 mineri cicloveni, 
morţi la minele din Anina. A predicat apoi pr. Creţu 
în legătură cu evanghelia zilei. 

Pr. Marcu Bănescu a mulţumit ciclovenilor pen
tru osteneala ce şi-au luat-o în acest pelerinaj. 

Cercuri pastorale. In ziua de 9 Sept. a. c, cu 
prilejul hramului sf. biserici, s'a ţinut în Valeadeni 
cercul pastoral al preoţilor din Valea Pogoniciului. 

La sf. Liturghie au servit în sobor preoţii Corio-
lan Roşea, Vichentie Stepanescu, Pavel Goanţă noul 
preot din Ohabiţa şi D. V. Anuţoiu parohul locului. 

In cadrul liturghiei s'a oficiat un parastas pentru 
eroii comunei căzuţi în războiul sfânt, la care au 
asistat pe lângă întreaga comună şi familiile îndoliate 
ale celor 4 fii ai satului căzuţi, între care este şi în
văţătorul Valeriu Franţ serg. t . R. Apoi s'au înălţat 
sfinte rugăciuni pentru sănătatea celor ce luptă pe 
front. A impresionat mult faptul că toate familiile lup
tătorilor plecaţi sub arme au adus spre slujire, pe 

lângă cele obişnuite unei asemenea slujiri şi mici da
ruri pe care le-au oferit spre amintire preotului lor 
drept recompensă pentru grija părintească ce o poartă 
totdeauna fiilor comunei, aflaţi pe front. 

A predicat frumos şi cu' temei preotul Vichentie 
Stepanescu din Brebul, având ca temă „Maica Dom
nului", ocrotitoarea bisericii parohiale. 

După şedinţa intimă preoţii au ieşU în mijlocul 
poporului sfătuind, îndemnând şi încurajând. 

Multă mângăere a produs ţinerea acestui cerc 
preoţesc bătrânului înv. pens. Gh. Cătană în casa 
căruia membri cercului au avut cinstea să-şi ţină şe
dinţa intimă. 

* 
In continuarea îndeplinirii datoriei de păstori su

fleteşti, de alinători ai suferinţelor şi năcazurilor din 
toate timpurile, dar mai ales în cel de astăzi, de sfă
tuitori şi îndrumători ai credincioşilor români şi creş
tini, preoţii grupaţi în cercul religios Câlnic, proto-
presbiteratul Bocşa Montană, s'au întrunit Duminecă, 
13 Sept. a. c, în comuna Ezeriş. 

Sf. Liturghie au celebrat-o în sobor preoţii: Petru 
Albeanu,' Gheorghe Păleanu - Câlnic, Ion Meilă - So-
ceni, Lazăr Voin şi loachim Jurca - Ezeriş. La pri-
ceasnă a vorbit pr. ' P. Albeanu, despre credinţa în 
Dumnezeu şi puterea ei asupra noastră, dacă este vie 
şi însoţită de fapte bune. 

La Vecernie a vorbit pr. I. * Meilă despre sfânta 
Cruce ca simbol al mântuirii neamului omenesc. Cru
cea Domnului poete alunga tot răul ce ne înconjoară 
şi de aceea în „Ziua Crucii", când preoţii o poartă 
din casă în casă să nu fugă nimeni de ea, ci s'o pri
mească cu bucurie şi s'o sărute, căci pe ea pătimind 
Iisus, ne-a mântuit pe noi şi ne-a lăsat-o ca armă îm
potriva duşmanilor sufletului. 

Locuitori din Ezeriş au ţinut de datorie a lor să 
vină la sf. biserică în număr destul de mare, spre 
a-şi aduna, în acelea câteva ore şi merinde pentru 
sufletul lor. 

Pentru fondul „Monumentului eroului Gene
ral loan Dragalîna" parohiile noastre au trimis urmă
toarele sume: Brebul 850, Sărăzani 639, Prisaca 410, 
Plugova 925, Ţerova 390, Crivina 200, Costei 100, 
Foeni 400, Boldur 550, Ciuta 1330, Bujor 260,'Brăneşti 
305, Ciuchici 896, Breazova 250, Jupâneşti 275, Zolt 
500, Zervesti 1990, Făget 1335, Curtea 510, Satu mic 
250, Valeab'olvasniţa 328, Văliug 1175, Iaz 1000, Feneş 
550, Băteşti 600, Valeaboul 560, Dalei 150. 

Bibliografie. Viata Ilustrată — revistă de fami-
lie, ce apare în anul al 9-lea la Cluj, sub conducerea 
şi îngrijirea P. Sf. Sale Episcopului Nicolae Colan. 
Abonamentul 450 Lei anual. Se poate abona prin 
Vicariatul ort. rom. din Alba Iulia. 

Cu o regularitate pilduitoare apare la Cluj sin
gura şi cea mai bună revistă de familie în condiţii 
de tipar — cu toate greutăţile războiului — impeca
bile, cu admirabile clişee, reproduceri de obiecte de 
de artă veche bisericească ori de altă natură, şi de 
actualitate. Este redactată de păr. consilier eparhial 
Ion Goron, cu colaborarea celor mai bune condee 
dela Cluj şi din ţară. 

In numărul pe Septemvrie a. c. articole semnate 
de Ion Goron, Victor Ion Popa, Pr. A. Faur, E. Mure-
şeanu, Dr. V. Sava şi alţii. 

Menţionăm în special articolele: „Tipuri religi
oase" de 'Prot. Ion Goron, „Religia în viaţa socială" 



de pr. A. Faur, precum şi cronica literară şi însem
nările, despre nltimele evenimente de interes obştesc. 

O recomandăm cu toată căldura Cuc. preoţimi, 
ca să o aboneze şi să o recomande îndeosebi inte
lectualilor noştri. 

„Gândirea", Nrul 7 pe August — Septemvrie a. c, 
tratând despre credinţă şi eroism. Subliniem articolul 
dlui profesor universitar Nichifor Crainic despre sufle
tul românesc. „Scrisori de războiu" a dlul Lascarov-
Moldovanu desvălue frumseţea adâncă a sufletului 
românesc, adânc creştinesc şi plin de patriotism. 
Crâmpeiele de scrisori se înmănunchiazăîntr'un splendid 
articol, din care sufletul românesc se oglindeşte în toată 
măreţia lui, nu aşa cum a fost prezentat' uneori în 
literatura noastră. Semnează apoi dnii 1. Coman, Pan 
M. Vizirescu şi alţi distinşi scriitori şi poeţi. La cro
nica măruntă, un interesant portret al P. S. Episcop 
al Clujului: Nicolae Colan academician, tot din peana 
directorului revistei. 

Predică în Catedrală. Dumineca trecută a pre
dicat pr. C. Piţigoi interpretând cuvintele Mântuitorului 
cine vrea să vină după Mine, să-şi ia crucea... 

f Preotul loan Alexandrescu din Breazova, 
pensionar, a trecut la vecinicie zilele trecute în fru
moasa vârstă de peste 80 de ani. A servit altarul peste 
jumătate de veac, după care s'a retras, pensionându-se. 

Dumnezeu să-i dea odihnă sufletului răposatului 
rob al Său! 

f Cornelia Beutură soţia tânărului nostru preot 
din Giurgiova a trecut la vecinicie după o scurtă sufe
rinţă. O deplâng, cu inima sfâşiată de durere, îndure
ratul ei soţ şi copilaşul lor Aurel, rămaşi fără sprijin 
şi fără mângăere. 

Bunul Dumnezeu să o aşeze între cei buni, iar 
pe nefericiţii — soţ şi copil, să-i cerceteze cu milos-
tirea Lui! 

Anunţ şcolar. Direcţia Şcoalei Normale de în
văţători „loan Popasu" din Caransebeş, anunţă ele
vilor săi că începerea cursurilor s'a amânat pe data 
ie 5 Octomvrie a. c. înscrierile şi reînscrierile elevilor 
vechi se fac zilnic între orele 10—12 a. m. până la 
data începerii cursurilor. Se primesc elevi şi în clasa 
IV-a a cursului inferior. DIRECŢIUNEA. 

PARTEA OFICIALA 
CONCURS. 

In baza ordinului Venerabului Consiliu Eparhial 
Nr. .3372 B. ex; 1942 din 6 Iunie 1942, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană" pentru postul de preot în parohia 
de clasa Il-a din comuna Borlova protopresbittrâtul 
Caransebeşului, devenită vacantă pe urma pensionării 
preotului Nicolae Cojocariu. 

I. Beneficii: 
1. Sesiunea parohială în extindere de 34 jugere 

613 stânjeni • . 
2. Răscumpărarea stolei usitate pentru boteze, 

cununii şi înmormântări în suma de 8500 Lei adică 

opt mii cinci sute Lei anual, care sumă se va plăti 
din repartiţia anuală a cultului aruncată pe suflete; 
se observă însă că, această sumă se poate majora sau 
micşora după împrejurări de consiliul parohial la în
tocmirea bugetului. 

3. Pentru celelalte servicii religioase, stola uzitată. 
4. Nefiind casă parohială, preotul aies se va în

griji siagur de locuinţă. 
II. Îndatoriri : 
Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate da-

torinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în 
fiecare Duminică şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala 
primară fără altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc se ocupe acest post, întrucât vor 
avea calificaţiunea recerută pentru parohii de clasa 
11-a, precum şi binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Epis
copului diecezan, să-şi înainteze cererile adresate con
siliului parohial ort. rom. din Borlova, prin Prea O-
noratul Oficiu Protopresbiteral al tractului Caransebeş. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea Onoratului Domn Protopresbiter 
tractual, în vreo Duminică sau sărbătoare în sfânta 
biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic 
şi cântare, îasă nicidecum în ziua de alegere. 

Borlova din şedinţa consiliului parohial tinutăîn 
23 August 1942. 

Preşedinte 2 - 3 Secretar 
Nicolae Cojocariu Mădru Paraschivu 

preot pens. 
In conţelegere cu Oficiul Protopresbiteral. 
Caransebeş la 31 August 1942. 

Pr. Isaia Suru 
adm. protopop. 

Montări şi 
reparări de 

ceasornice 
Ia biserici 

e x e c u t ă 
conştiincios 

Ionel Gioloca 
ceasornicar 

Recita 
Str. Libertăţii, 31 




